

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
[PAGO ADELANTADO]

En esta Capital, resto de la Península y Península española, un mes. 150 Ptas.
En Ultramar y Extranjero, un semestre. 10
Número suelto, 10 céntimos.
Número atrasado, 15.

Anuncios, comunicados y remitidos, á precios convencionales.

LA OPINION

DIARIO LIBERAL - CONSERVADOR

Santa Cruz de Tenerife, Miércoles 1.º de Septiembre de 1897.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la Administración de este Diario y imprenta del mismo, San Francisco.

Dirijase toda la correspondencia al nistrador de La Opinión, San cisco, 32, imprenta.

Teléfono número 11

Honroso proceder

El espectáculo que la Nación española ofrece en estos críticos momentos de prueba porque atraviesa, es verdaderamente digno y conmovedor.

La muerte de nuestro inolvidable jefe, ha sido un golpe mortal asestado al corazón de nuestra patria. La pérdida del ilustre hombre público, parecía como que era el comienzo de nuestra ruina y que nos preparaba el camino hacia el abismo donde iba á hundirse nuestro presente y nuestro porvenir. Los más pesimistas, presagiaban sombríos horizontes para nuestra patria y con sus finnestos vaticinios pretendían tal vez acabar con la energía y la fortaleza del pueblo castellano, que jamás ha vuelto la espalda al peligro y que se muestra más fuerte y valeroso, cuanto mayores son los infortunios y las contradicciones con que tiene que luchar. Los que tales creencias abrigaban ó no conocían á la Nación española ó se hallaban ofuscados por lo imprevisto de la catástrofe que nos ha herido.

Los pueblos como el nuestro no prueban sus virtudes en la prosperidad; necesitan demostrar sus cualidades y sus méritos en la adversidad, en la desgracia. Cuanto mayores son los inconvenientes con que tienen que combatir, cuanto mas grandes son los infortunios que sobre él pesan, mayor es su energía y su fortaleza para afrontarlos.

La pérdida del Sr. Cánovas del Castillo, ha venido á demostrar esta verdad. La muerte de aquel hombre ilustre, ha servido para probar que el pueblo que tiene en su historia páginas inmortales como el nuestro, la Nación que ha creado y dado vida á héroes como los que hoy luchan y sucumben en defensa del honor patrio en remotas regiones, no ha degenerado, y que por el contrario, crecen sus méritos y virtudes en razón directa de los infortunios que la agobian.

Todos los partidos políticos que hoy gastan su fuerza y sus energías por el triunfo de ideas ó principios más ó menos legítimos, han dado pruebas palpables de su patriotismo, agrupándose alrededor del Sr. Azcárraga y prestando apoyo incondicional al patriota eminente á quien la voluntad soberana designó para sustituir en el cargo de jefe del Gobierno al digno hombre de Estado que sucumbió en Santa Agueda, víctima del cumplimiento de su deber.

Un pueblo en el que brillan tantas y tan grandes virtudes, una Nación capaz de tan nobles y elevados sacrificios, no puede desaparecer, no puede degenerar. En sus creencias, en sus tradiciones gloriosas, en su brillante historia encuentra y encontrará siempre el estímulo necesario para marchar sin vacilación por el camino del deber y ya que no el triunfo, por lo menos conquistará la inmortalidad.

Desde la Palma

Sr. Director de LA OPINIÓN.

Cero y van...

He perdido la cuenta de los incendios, casuales ó intencionales, ocurridos durante el mes de Agosto que acaba de finalizar.

En Garafia, en esta ciudad, en el pago de Velhoco ¡qué se yo! ¡Si ha habido tantos siniestros!...

De todos estos incendios he dado conocimiento á ustedes, y sólo me resta, para completar la luctuosa relación de esas catástrofes, darles cuenta de un fuego, que el nueve de Agosto próximo pasado, redujo á cenizas la hermosa casa de campo, que en Valhoco (jurisdic-

ción de esta ciudad) tenía el respetable caballero, D. Guillermo Cabrera Gutiérrez.

Cumplido este deber, cábeme la satisfacción de consignar, que no hubo desgracias personales, porque se hallaba deshabitada aquella vivienda cuando ocurrió el deplorable suceso.

El probo Juez de instrucción de este partido, que tan pronto tuvo conocimiento de la ocurrencia, se trasladó al pago mencionado, empezó á instruir diligencias en averiguación de las causas ocasionales del siniestro, que desgraciadamente no es hijo del azar, puesto que se ha dictado auto de procesamiento y prisión contra el presunto reo del infame delito, que se encuentra detenido en la cárcel correspondiente.

Ha llegado á esta ciudad el Sr. D. Pedro Poggio y Alvarez, Diputado á Cortes por Santa Cruz de la Palma.

Al desembarcar el Sr. Poggio, sus amigos, que le esperaban en el muelle, hicieronle un entusiasta recibimiento.

Varias comisiones de los pueblos del interior, han acudido á esta ciudad, al objeto de ofrecer sus respetos al Diputado, y darle gracias por las eficaces gestiones que en pro de esta isla ha venido haciendo.

El Sr. Poggio, se muestra agradecidísimo á las pruebas de consideración, que le dan sus paisanos, y piensa después de descansar breves días, hacer una visita á los pueblos de este Distrito.

Sea bien venido el Sr. Poggio y Alvarez.

De V. atento s. s. y amigo,

EL CORRESPONSAL.

Agosto, 30 de 1897.

ASESINATO DEL SR. CÁNOVAS

En la explanada

El Sr. Elduayen se dirigió á la explanada de la estación llevando del brazo á la Sra. de Cánovas, mientras que los señores marqueses de Mochales y de Valdeiglesias, condes de Villar y del Moral de Calatrava, vizconde de Iruete y D. Jose Cánovas y Varona, bajaban á hombros el féretro.

En el salón de descanso, que estaba cubierto por una alfombra negra, el clero de la parroquia de la Concepción entonó un responso, y el ataúd fué depositado en una magnífica carroza de ébano, tirada por ocho caballos empenachados de negro.

Encima del féretro fué colocada la corona de Su Majestad la Reina Regente, y á los lados de la carroza las restantes.

La Sra. de Cánovas tomó asiento en un landó con el señor marqués del Pazo de la Merced, la señora de Osma, el Sr. Elduayen y el ministro de Ultramar.

En el momento de ponerse en marcha el fúnebre cortejo, la Sra. de Cánovas vertió abundantes lágrimas, y tuvo que ser auxiliada por la Sra. de Osma y por el subsecretario del ministerio de Ultramar, que se hallaba junto al coche.

La comitiva

A las siete y cuarto se puso en marcha la comitiva, organizada en la siguiente forma:

Batidores de la Guardia civil de caballería.

La carroza, con el ataúd, que es negro con ángeles dorados.

Porteros de la Presidencia, de los Ministerios y de las academias Española y de la Historia, con brazales de crespón.

Carruaje del Sr. Marqués del Pazo de la Merced, con la señora de Cánovas y las personas que la acompañaban.

Coche de la Real Casa conduciendo al Sr. Duque de Sotomayor, represen-

tante de S. M. la Reina, de gran uniforme, con la banda de Carlos III.

Carruaje oficial del Sr. Presidente del Consejo, de respeto y enlutado.

Los coches de los Ministros, otro conduciendo al clero de la parroquia de la Concepción, y una sección de la Guardia civil de caballería.

Cerraban la comitiva más de quinientos coches.

Al ponerse en marcha la carroza, las trompetas de la Guardia civil tocaron Marcha Real.

En la carrera

En la explanada de la estación había tantos centenares de personas, que era imposible que se movieran los carruajes.

El cortejo se dirigió por la cuesta de San Vicente, plazas de San Marcial y de Leganitos, calles de los Reyes, San Bernardo, Glorieta de Quevedo, calle de Carranza, puerta de Bilbao, calle de Luchana, paseos del Cisne y Castellana, calles de Lista y Serrano, á la Huerta.

En todas se agolpaba la muchedumbre, que se descubría respetuosa al paso del ataúd, y se oían frases de indignación contra el miserable asesino que ha puesto fin á la gloriosa vida del Sr. Cánovas, así como de admiración y cariño por el ilustre muerto.

Las mujeres lloraban al ver á la señora de Cánovas, estatua animada y hermosísima del dolor, tras el cadáver de su amado esposo.

En algunas casas de la calle de Serrano se veían colgaduras negras en los balcones.

Delante de las oficinas del tranvía del barrio de Salamanca; se hallaba formada una compañía del regimiento Infantería de línea núm. 6, Saboya, con bandera y música.

Junto á la verja de la Huerta estaba un piquete de la Guardia civil de Infantería y una sección de agentes de Orden público.

La multitud se agrupaba para ver el féretro, y fueron necesarios grandes esfuerzos de la policía para despejar un poco las inmediaciones de la Huerta.

Los señores citados anteriormente que bajaron el ataúd del coche-salón en la estación del Norte le cogieron también para depositarlo en la capilla, ayudando el marqués de Villaviciosa de Asturias.

Los concurrentes formaron en doble fila á la entrada del jardín y se descubrieron.

Cuando entró el féretro, las personas que componían la servidumbre del Sr. Cánovas, y que se hallaban en una de las alamedas laterales, vertieron abundantes lágrimas.

La ilustre viuda fué acometida de un ligero síncope al bajar del carruaje, ayudada por el Sr. Elduayen y la Sra. Berta, persona de confianza de los señores de Cánovas, que se hallaba desconsolada.

La Sra. de Osma hizo aspirar á la viuda un frasquito de sales y la Sra. de Cánovas continuó tras el cadáver de su esposo, á la vez que entre la gente del pueblo que se apiñaba á la puerta del jardín se escuchaban murmullos de simpatía.

El ataúd, seguido de numerosas personas, fué conducido por las hermosas avenidas de la Huerta. No se oía más que el ruido de las pisadas, los sollozos de las señoras y el canto de los pájaros entre los árboles del jardín.

El cuadro resultaba imponente y grandioso. Sobre aquel fondo tan alegre, formado por inmenso tapiz de verdura salpicado de flores, resaltaba, iluminado por el sol, el ataúd negro, seguido de una multitud silenciosa y enlutada con la cabeza descubierta y el dolor retratado en el semblante.

A un lado los soldados, destacando

en la arboleda el color rojo de los pantalones y las armas que relucían con vivos destellos, y á la puerta del hotel los criados de la casa y los porteros de la Presidencia, que frecuentemente se llevaban el pañuelo á los ojos para enjugar el llanto.

La capilla ardiente

El ataúd fué depositado en el vestíbulo del hotel, llamado Salon de las armaduras, convertido en capilla ardiente.

En el frente se levanta un túmulo bajo cubierto de terciopelo negro. Á la cabecera se ve un magnífico crucifijo de talla de dos metros de altura. Las paredes y el techo aparecen cubiertos por paños de terciopelo negro con franjas de oro. En el muro, frente al túmulo, hay dos altares para celebrar misas y pilastras de metal para sostener las coronas. Rodean el féretro doce grandes candelabros con hachas encendidas.

Cuando se depositó el cadáver entraron en la capilla las muchas personas que se encontraban en los paseos de la Huerta.

La señora de Cánovas, que habia subido la escalinata apoyada en el brazo del Sr. Elduayen, se adelantó sola y se arrodilló junto al féretro, apoyando el rostro en la cabecera del mismo. En esta actitud permaneció algunos minutos.

Después rogó al general Azcárraga que la dejaran sola con el cadáver, negándose á que le diera guardia de honor la compañía con bandera que desde la estación le habia escoltado. Solo ante la manifestación que la hizo el duque de Sotomayor de que S. M. la Reina habia dispuesto que velaran el cadáver los alabarderos, permitió que penetrasen éstos en la galería.

Dispuesto el general Azcárraga á cumplir los deseos de la viuda, dispuso que los soldados del regimiento de Saboya—que ya habian formado en la escalinata—se retirasen, y lo mismo hicieron los amigos que aún quedaban en el jardín al ver que la Sra. de Cánovas salía á la meseta de la escalera por donde se entra habitualmente en el hotel, y sin requerir siquiera el brazo de su pariente el coronel Michel y Osma, con una entereza admirable fué despidiendo el duelo.

Cuando salió la última persona se cerraron las verjas del hotel, quedando sólo abierta la cancela pequeña, junto á la cual se ven sobre una mesa listas llenas de nombres y montones de tarjetas.

Parte del público, al enterarse de que la viuda deseaba que no se permitiera hoy la entrada en la capilla ardiente, fué asimismo desfilando en silencio.

En la capilla está colocado el estandarte de la real Congregación de la Purísima Concepción, formada por individuos de la Academia de Jurisprudencia.

El señor marqués del Pazo de la Merced, que no ha dormido en dos días, se retiró á descansar, proponiéndose volver en seguida á la Huerta.

En la Huerta

Como los periódicos habian anunciado que hoy se permitiría al público entrar en la capilla ardiente donde se halla expuesto el cadáver del Sr. Cánovas, un gentío inmenso se ha dirigido durante toda la tarde á la que fué residencia particular del ilustre muerto.

La calle de Serrano ha ofrecido el aspecto de una romería. Tal ha sido la afluencia de gente que por ella ha transitado encaminándose á la Huerta.

Pero obedeciendo las órdenes de la desolada viuda que ha prohibido terminantemente que nadie entre á ver el cadáver de su esposo idolatrado, del cual no quiere separarse, no se ha permitido la entrada.

Únicamente han estado breves instantes en la capilla ardiente, donde veían el cadáver, los guardias del Real



cuerpo de Alabarderos, el presidente interino del Consejo, general Azcárraga; el subsecretario de Ultramar, Sr. Osma, primo hermano, como es sabido, de la Srta. de Cánovas, y los Sres D. Atanasio y D. Juan Morlesín, para quienes en aquella casa no puede haber prohibición posible.

Delante de las puertas de la Huerta la gente allí aglomerada ha seguido comentando el triste suceso que hoy llora España entera, y de todos los labios salían frases de hondo pesar y de profunda indignación contra el autor del crimen.

Las listas colocadas en la portería han seguido llenándose de firmas, en las que se leen confundidos los nombres de personas pertenecientes á todas las clases sociales y de las más distintas opiniones políticas.

Hasta las siete y media de la tarde se han recibido en la Huerta más de 140 coronas, que han sido colocadas en la capilla ardiente.

Sobre el féretro se han depositado una hermosísima, de flores naturales, de S. M. la Reina, otra de la viuda, y las de D. Emilio Castelar y duque de Tetuán.

De todas ellas penden anchos cintas con sentidas dedicatorias.

Las salvas

Los cañones situados en la explanada del Hipódromo hacían esta mañana las salvas de ordenanza cada cuarto de hora, y durante la tarde cada treinta minutos.

Delante de la «Huerta»

A última hora apenas se puede transitar por la calle de Serrano, en que se halla situado el hotel del Sr. Cánovas.

Los tranvías llegan atestados de viajeros.

Las empresas teatrales

Para dar cuenta al público del acuerdo, digno de los mayores elogios, desuspender hoy las funciones teatrales, ha aparecido en los sitios de costumbre el siguiente aviso, rodeado de una orla negra:

«Las empresas y los artistas de los teatros de esta corte, asociándose al luto nacional y como último homenaje al insigne estadista y presidente del Condel Castillo, han acordado suspender las funciones de esta noche.»

(Continuará)

Servicio telegráfico

(DE NUESTRA AGENCIA)

Madrid 31—12'20 m.

En breve serán licenciados los individuos de la clase de tropa que prestan sus servicios en la campaña de Cuba, procedentes de la quinta de 1891.

También se procederá en corto plazo al licenciamiento de algunos, procedentes de los reemplazos de 1895 y 1896.

Es seguro que en la segunda quincena del próximo mes de Octubre, embarcará para Cuba una nueva expedición de 20.000 hombres, para cubrir bajas en aquel ejército y activar la campaña.

Madrid 31—10'20 n.

Telegrafian de Londres manifestando que ha sido descubierta un importante centro de organización anarquista, que, dirigido por un conocido ingeniero electricista italiano, se proponía llevar á cabo varios atentados contra importantes personalidades.

Practicado un escrupuloso registro en el lugar donde se realizaban las reuniones de los mismos, fueron según dicen, reducidos á prisión por la policía inglesa que á estas horas se encuentra perfectamente enterada de sus proyectos y maquinaciones.

La opinión pública muéstrase en Inglaterra sumamente indignada y parece que se trata de adoptar medidas enérgicas para la represión del anarquismo.

Madrid 31—10'50 n.

Comunican de la ciudad de Nueva York que una escuadra norteamericana compuesta de siete grandes acorazados y un monitor, está llevando á cabo maniobras de guerra en las costas de la Florida.

Hácese grandes comentarios con motivo de estos armamentos, creyéndose que dichas maniobras no tienen otro objeto sino prepararse para alguna eventualidad que pueda surgir, dadas las relaciones cada día más tirantes entre la gran República norteamericana y alguna potencia que trata de disputarle su soberanía en determinados territorios.

La prensa de los Estados Unidos anuncia con insistencia la llegada de la viuda de Rizal á aquella República.

Madrid 31—11 n.

Según despachos llegados de Londres, ha ocurrido en el Japón una espantosa catástrofe que ha llenado de terror á los habitantes del imperio.

Grandes terremotos que se repitieron con extraordinaria intensidad en breve espacio de tiempo, dieron lugar á enormes hundimientos y estragos, desapareciendo poblados y apareciendo enormes grietas en la tierra que formaban verdaderos abismos.

Más de doscientas personas han muerto en breves instantes originando además millares de heridos y desapareciendo en los espantosos hundimientos multitud de edificios, quedando bajo los escombros muchas víctimas.

Inmenso espanto y dolor ha causado en el Japón tan horrible catástrofe.

El Gobierno ha dispuesto con prontitud, toda clase de socorros para auxilio de los heridos.

Madrid 31—12 n.

Ha presentado su dimisión el Presidente del Consejo de Estado D. Antonio María Fabié.

El jefe del Gobierno de la vecina República, Mr. Faure, ha llegado á Dunkerque.

Acompáñale Mr. Hanotaux.

Prepáranle en París un gran recibimiento.

Madrid 31—12'10 n.

BOLSA

Deuda perpetua 4 por 100 interior, á 64'80.

Id. id. exterior, á 81'10.

Id. amortizable, á 00'00.

Billetes hipotecarios de Cuba, (1886), á 00'00.

Acciones del Banco de España, á 000'00.

CAMBIOS

Londres, vista, á 32'80 por £.

París, vista, á 31'00 por 100 P.

Tomaseti.

(Queda prohibida, conforme á la Ley, la reproducción de los telegramas que anteceden.)

CRÓNICA

Ultimamente nos comunica el telégrafo la noticia de un nuevo y mayor desastre, sufrido por las tropas inglesas, en la campaña de la India.

Después del combate de Alimulgar, que resultó indeciso, si bien ocasionó graves pérdidas para ambos ejércitos, tomaron los ingleses la ofensiva, pero reforzado considerablemente el ejército indígena, se dispuso á hacer frente á los ataques de aquellos y aceptar la batalla, que se libró á pocas leguas de aquel lugar. Abandonando los primeros el poblado que ocupaban, atacaron el centro del ejército rebelde, pero no solo fueron rechazados, sino también desalojados de sus posiciones, viéndose en la necesidad de dejar libre el campo y emprender la retirada perseguidos por los indígenas.

Este desastre que reviste gran importancia, ha causado profunda sensación en Inglaterra que vé que cada día se le presenta más sombría la marcha de la campaña en la Colonia.

Con objeto de dominar este movimiento, prepara el Gobierno Inglés una importante expedición que saldrá en breve de la Capital y que marchará en auxilio de las tropas.

La atención de Europa se encuentra ahora fija por decirlo así en la campaña de la India que ha costado y costará todavía grandes sacrificios en hombres y dinero á aquella Nación.

El telégrafo nos comunica igualmente el disgusto que ha causado en el pueblo de Londres la marcha de la campaña y censura cruelmente al Gobierno achacando estos desastres á las imprevisiones del mismo.

Estaremos á la mira de estos acontecimientos para comunicar cualquier noticia que creamos merezca la atención del público.

Durante el mes de Agosto próximo pasado, recaudó la Administración principal de Puertos-francos de esta capital, la cantidad de 19.030'93 pesetas.

Dice nuestro estimado colega *Liberal de Tenerife*, en su número de ayer:

«Acompañado de un funcionario del consulado francés, se ha presentado en el Gobierno civil, para visar su pasaporte, monsieur León Gandeux, periodista francés que salió el año 1892 á dar la vuelta al mundo á pie y sin dinero.

Ha recorrido últimamente el Africa, de donde ha regresado lleno de heridas que le causaron los moros, habiéndose salvado milagrosamente.»

Ignorabamos que el periodista francés á que alude el apreciable compañero en el suelto que antecede—el cual transcribe también el *Diario de Tenerife* de anoche—se encontrase en nuestra capital, pues lo que nosotros sabíamos, y esto es lo que hay de cierto en el particular, es que el mencionado monsieur Gandeux se presentó en el pasado mes de Agosto en el Gobierno civil de Cádiz para visar su pasaporte.

Conste pues, que monsieur Gandeux no estuvo ayer en este Gobierno civil, ni sabemos que tenga el propósito de venir á visitarnos.

Anoche embarcó para Las Palmas, el Alcalde accidental de esta capital, nuestro respetable amigo el Sr. D. Juan Fernández del Castillo, que en representación de este Excmo. Ayuntamiento, asistirá en aquella ciudad á los funerales que á la memoria del insigne estadista Sr. Cánovas del Castillo, tendrán lugar el próximo día 4 en la iglesia catedral.

Durante el mes que acaba de terminar se han inscrito en el registro civil, las siguientes actos.

De nacimientos: 44 (24 varones y 20 hembras.)

De defunciones: 45 (27 id. y 18 id.)

De matrimonios: 16.

Durante la ausencia del Sr. Fernández, y mientras regresa de su excursión por el monte de Aguirre, el Alcalde propietario Sr. Schwartz, queda encargado del despacho D. Miguel Díaz Llanos.

Nos es grato participar á nuestros lectores que la comisión que salió el sábado último de esta Capital á hacer la medición y estudios de los nacientes de Aguirre y otros en cuya labor se ocupa

asiduidad, está muy satisfecha de su gestión, por haber encontrado aguas alumbradas que discurrían por aquellos parajes y las cuales, con un pequeño sacrificio, pueden traerse fácilmente á nuestra Capital.

La comisión marchó de nuevo ayer al monte de Aguirre y hasta que no dé por terminados sus estudios, no podemos adelantar un juicio definitivo, si bien creemos que se presenta favorable al objeto de la expresada comisión.

Durante la semana última invirtió el Ayuntamiento de esta Capital, en obras municipales, la cantidad de 396.99 pesetas.

Robo americano de última novedad como procedimiento y de resultados infalibles. Un yankee poco inclinado á dedicar sus iniciativas y fuerzas al trabajo honrado, por considerar indigna esta ocupación para sus facultades superiores, discurrió unir un hilo á los conductores de luz eléctrica, sujetar en la mano el extremo flotante con unas pinzas de cristal, esperar favorecido por las sombras de la noche, el paso de algún transeunte y acercarle á las manos ó la cara aquel alambre convertido en un arma de horriblos efectos destructores. El infeliz que recibía la descarga eléctrica caía muerto, y el científico ladrón se apoderaba del contenido de los bolsillos de su víctima.

Dice mucho en provecho del caudal de ciencia que poseen los médicos del Estado de la Unión, en que funcionaba este sabio electricista, el diagnóstico que sin excepción facilitaron á las autoridades después de examinar varios despojados del reloj y la vida por este procedimiento; para aquellos doctores todos perecieron víctimas de una aplopegia fulminante.

Ecos de Cuba

—El día 9 se dijo en esta capital que fuerzas del batallón de Aragón destacadas en Cayajabos, Artemisa, habían verificado la importante captura del cabecilla bandido Federico Alfonso, en los montes de Bejarano.

También fueron capturados su mujer y sus cinco hijos.

Se les ocuparon armas, municiones y efectos varios.

Fueron conducidos á Cayajabos por la fuerza que los hizo prisionero, poniéndolos á disposición del coronel Sr. Alamo, jefe interino de esta brigada.

—El comandante de armas de Guanábana, Matanzas, con fuerzas de la guardia civil batió el 7 en Tumbadero un grupo rebelde haciéndole un muerto y apoderándose de armas y caballos. La columna tuvo un herido.

—Fuerzas de Barbastro en reconocimientos por Viajacas y Menocal, Habana, batió el 8 un grupo causándole 3 bajas. La columna tuvo un herido.

—La guerrilla local de Punta Brava, en los montes de la Managua, Habana, hizo el 8 un muerto y recogió un machete.

—Fuerzas de Valencia, en reconocimientos el 8 sostuvieron fuego con un grupo enemigo, dando muerte al titulado teniente Estrin.

—El día 7 en momentos en que el señor Olfos, comandante militar de San Antonio de los Baños, recorría con los anteojos, desde la torre de la iglesia, observó que un grupo rebelde en el cruce de Quintana, cerca de la población, se llevaba una yunta de bueyes, de entre otros varios que estaba bastoreando un señor Barreto, el cual vino enseñando á avisar que cinco insurrectos le habían robado dos bueyes.

A perseguir al enemigo y recubrir los dos animales mandó el Sr. Olfos salieran la guerrilla y sección de Dragones, á las órdenes del teniente Sr. Carriles, llevando de práctico al dueño de los bueyes; teniendo la fortuna de alcanzar á los rebeldes en Sandoval.

En la lucha que trabó la guerrilla con el grupo insurrecto en el potrero Sandoval, le hizo 2 muertos que trajo al pueblo, cogiendo cuatro caballos con monturas, dos mulos un remington, una bolsa con cápsulas y otros efectos.

—El comandante de E. M., Sr. D. Antonio Vieo, con 80 hombres de infantería de Isabel II, cayó de improviso, en la madrugada del 5, sobre uno de los famosos campamentos que en lomas de Cambao, Remedios, tenían los insurrectos, en los más recóndito del monte, en donde solo ellos, los pájaros y las reses jíbaras habían entrado

desde que Colón descubrió esta hermosa tierra.

Defendía aquel campo, atrincherado por la naturaleza, el abanderado del negro González, con 30 de los suyos. En poco tiempo relativamente se le ocuparon las posiciones y se les hicieron 6 muertos y otros tantos heridos, visto, sin contar los que retiraron. También se les hicieron 5 prisioneros heridos, 2 hombres y una mujer. Los primeros fueron conducidos a esta ciudad, uno de ellos fué Felipe Santiago García, de cuya llegada dimos cuenta ayer.

Se recogieron muchas armas de distintas clases y documentos.

El comandante Vico dispuso la destrucción de la armería y varias casas. Y mientras se practicaba esta operación el capitán Sr. Estrada, de Isabel II, con dos compañías practicaba reconocimientos en las lomas de Santa Rosa, encontrando otra armería, en donde ocupó un maüser, 2 cajas idem, un cañón para idem, rifles revólvers y otras armas, Dos cureñas montadas sobre ruedas, un baste de cañón con atalaje, procedente de Barcelona, y varias herramientas de carpintería, sosteniendo ligeros tiroteos, sin resultado alguno.

(Concluirá)

Sección marítima

Registro anual y mensual de vapores

31 DE AGOSTO

909-95 Vapor inglés Aberdeen, de Londres, con carga general de tránsito; tomó carbón, agua y víveres y salió para Sidney despachado por Hamilton C.ª

910-96 Vapor francés Campinas, del Haire, con carga general de tránsito; tomó carbón, agua y víveres y salió para Buenos Aires despachado por Hardisson Hermanos.

Registro civil

Agosto 31.

NACIMIENTOS

María del Carmen de la Santa Cruz y Padrón.

DEFUNCIONES

D. Tomás Alberto y Alfonso, de esta ciudad, 77 años, viudo; Hospital civil.—Cáncer en el maxilar derecho.

D. Juan Martín y Padrón, de Valverde, 23 años, casado; Cruz del Señor.—Tuberculosis aguda.

MATRIMONIOS

No se inscribieron.

Sección Religiosa

Septiembre 1.º

Santo de hoy.—San Gil.

Santo de mañana.—San Esteban.

Cuarto creciente el día 3 á las 10 y 8 m. de la noche en Sagitario. Vario.

CULTOS PARA MAÑANA

PARROQUIA MATRIZ

Misas rezadas de 7 á 7½, cantada á las 8; á las oraciones el Rosario.

PARROQUIA DE SAN FRANCISCO

Misas rezadas de 7 á 7½, cantada á las 8; á las oraciones el Rosario.

IGLESIA DEL PILAR

Misas rezadas de 5½ á 8.

Meteorología

OBSERVACIONES HECHAS Á LAS 9 DE HOY

Table with 2 columns: Observation type and value. Includes Barómetro reducido á cero (760.46), Termómetro á la sombra (27.5), Tensión del vapor (16.2), Humedad relativa (60.0), Viento (E), Fuerza del viento (2), Cielo: parte cubierta, décimas (3), Temperatura máxima de ayer (29.6), Id. mínima de anoche (23.6), Estado del mar (Llano), Lluvia en las últimas 24 horas: milímetros (0.0)

TAORO

COMPANIA DE HOTELES DEL VALLE DE OROTAVA

Por acuerdo del Consejo de Administración y en cumplimiento de lo que previene el artículo 28 de sus estatutos, se convoca á los señores accionistas para celebrar Junta general ordinaria el sábado 4 del próximo mes de Septiembre á las doce de la mañana en los salones del Gran Hotel.

Puerto de la Cruz, 25 Agosto de 1897.—Por «La Taoro», Compañía de Hoteles de Orotava, Domingo Aguilar, Gerente.

AVISO

Por traslación del despacho del abogado D. Francisco de Armas Clós al entresuelo de la casa de la calle del Sol núm. 6, en que estuvo establecida la casa de comercio de los Sres. Hijos de Juan Yanes, se alquila la casa en que aquél se hallaba, sita en la calle

de San Felipe Nery núm. 34 1.º y Santa Rosa de Lima núm. 1.

Dará razón el expresado su dueño Sr. Armas Clós.

Aprovechar la ocasión

Se hallan á la venta 60 pipas de vino blanco de la cosecha del año anterior, al precio de 20 duros pipa, en San Juan de la Rambla.

En cantidades considerables se harán rebajas proporcionales.

Dirijirse á D. Oroncio Hernández Pérez en San Juan de la Rambla.

LA T

ENCARNADA CERVEZA INGLESA

Pilsener Beer

Esta riquísima cerveza, sin rival en el mundo, por su pureza y esmero en la confección, compite ventajosamente con todas las hasta ahora introducidas en la Provincia, superándoles en su agradable sabor y relativa baratura.

Unicos Agentes en las Islas Canarias, Elder Dempster & C.º

¡ANÍS DE LOS CINCO DUROS!

PRODUCTO DE LA CASA

J. & A. Gordon Doz y C.ª de Cádiz

No tiene rival ni en bondad ni en precio.

De venta en todos los establecimientos.

Representante en Tenerife:

C. CAULFIELD.

SOL, 45.

CASA ALEXANDRE

6-CALLE DEL CASTILLO-6

CASA EN PARÍS-BOULEVARD MAGENTA 42

Joyería-Relojería-Orfebrería-Optica

Objetos de arte y de fantasía propios para regalos.

LA ÚLTIMA PALABRA DEL PROGRESO EN RELOJERÍA

PRIVILEGIO EXCLUSIVO EN LAS ISLAS CANARIAS

Pesetas 12'50 Reloj San Martín de níkel legítimo á 12'50

» 15'00 » » » » acero » á 15'00

Garantizados por dos años

AVISO IMPORTANTE.—Por 3 pesetas la casa Alexandre se compromete en componer y reponer en perfecto estado de marcha la máquina SAN MARTIN, por grave que sea el accidente que haya sufrido: rotura del volante, del muelle real, del espiral, etc,

MAYOR Y MEJOR GARANTÍA NO SE PUEDE OFRECER

Envíos por correo (libres de gastos) á cualquier punto del archipiélago mediante pago anticipado (giro mutuo, ó en sellos de á 0'25).

CINCUENTA REALES por un reloj San Martín, níkel legítimo SESENTA » » » » » acero »

La casa Alexandre acaba de establecerse en París, Boulevard Magenta 42, y admite encargos de toda clase de artículos, cobrando una comisión muy limitada

Apenas la puerta se había cerrado tras él, cuando Mad. de Tréves, ahogada por los sollozos, se dejó caer de rodillas.

—¡Dios mío! balbuceó cruzando las manos. ¡Dios de bondad, Dios de justicia, no aumenteis lo que sufro!... ¡Tened piedad de mí! ¡Dadme fuerzas para arrancar de mi corazón este desdichado amor que me espanta!... ¡Bastante es ser desgraciada sin ser culpable!... ¡Dejadme las satisfacciones del deber y las voluptuosidades del sacrificio!

Poco á poco espiraron las palabras en sus lábios, inclinó la cabeza y oró largo tiempo...

Pasaba de la media noche, cuando por fin se levantó para acostarse.

Pasaron algunos días sin que ocurriesen incidentes dignos de hallar lugar en esta narración.

Mr. de Tréves estaba mejor cada vez.

Luciano d'Harblay venía dos veces al día y daba cuenta á Leonida de la mejoría que se notaba en el estado de su marido.

La jóven baronesa parecía alegre.

Había preguntado al doctor si levantaría pronto la consigna que había dado, y cuando podría al fin penetrar en el cuarto de su marido.

—Lo más pronto posible, estad segura, había respondido Mr. d'Harblay. Comprendo vuestra prisa, es bien legítima, pero en interés del enfermo debo exigir todavía por algunos días la soledad para él.

Era preciso someterse y Leonida no insistió.

El mudo volvió á tomar su pizarra, borró lo que antes había escrito y trazó estas palabras:

—«Yo mataré al doctor Luciano d'Harblay.»

Mad. de Tréves había seguido los febriles movimientos del lápiz.

Palideció.

—¡Desgraciado! exclamó arrancando la pizarra de las manos de Santiago. ¿Qué es lo que acabas de escribir? ¿Qué horrible pensamiento es el tuyo?

El mudo replicó por señas:

—Muriendo el médico, vuestro marido morirá y quedareis libre.

Leonida comprendió.

—¡Tu abnegación es delirio! dijo estremeciéndose toda. No la acepto... la rechazo... ¡La maldigo! Me das miedo y vergüenza cuando pienso en la monstruosa idea que germina en tu cerebro y de la que pareces creer, me haré cómplice. ¡Escúchame bien, Santiago, y acuérdate... Te quiero como si fueses mi padre; pero si por tu causa sucediese alguna desgracia al doctor d'Harblay, te acusaría sin vacilar y te entregaría á los jueces que serian implacables... Conservo esta pizarra en la cual acabas de escribir una frase que te conduciría al patíbulo, si el doctor muriese asesinado!... ¡Tu vida pagaría la suya!

El mudo hizo un gesto de indiferencia y significó estas palabras:

—¿Qué me importa? Seriais libre...

Leonida sintió que un invencible terror se apoderaba de su alma.

Comprendió que se iba á caer.

Para sostenerse tuvo que agarrarse al brazo de Santiago.

—¿Me desobedecerías? balbuceó con vos ahogada.

Santiago hizo un signo afirmativo.

VAPORES QUE DESPACHA
la casa de los Sres. Hardisson Hermanos

COMPAGNIE GÉNÉRALE TRANSATLANTIQUE

Para Venezuela, Colombia, Costa Rica, Curacao y Trinidad
Saldrá de este puerto el 15 de Septiembre el magnífico vapor

ALEXANDRE-BIXIO

Admite carga y pasajeros de 3.ª clase.

VAPORES QUE DESPACHA
la casa de los Sres. Hijos de Juan Yanes



Compagnie de Navigation

Marocaine et Armenienne

N. Paquet & C.º

El vapor francés

MEURTHE

saldrá de este puerto el día 4 de Septiembre de 1897, para

Mogador, Casablanca, Mazagán,
Tánger, Gibraltar y Marsella.

Admite carga y pasajeros.

SOCIÉTÉ GÉNÉRALE
Transports Maritimes á Vapeur

Para Marseille directamente en cuatro días

FRANCE

saldrá de este puerto el 3 de Septiembre de 1897.

Admite carga y pasajeros y también para Barcelona con trasbordo en Marsella.



VAPORES TRASATLÁNTICOS

DE
HIJO DE J. JOVER SERRA

Para la Habana, Santiago de Cuba y Cienfuegos.
El magnífico vapor español de gran marcha

J. JOVER SERRA

saldrá de este puerto el día 15 de Septiembre de 1897.
Admite carga y pasajeros.



VAPORES TRASATLÁNTICOS

DE
PINILLOS, IZQUIERDO Y C.ª

PARA PUERTO RICO Y LA HABANA
El magnífico vapor español de gran porte

MANILA

saldrá de este puerto el 10 de Septiembre.
Admite carga y pasajeros.

VAPORES QUE DESPACHA
la casa de los Sres. Elder Dempster & C.º



African Steamship Company

PARA LA MADERA Y LIVERPOOL
El magnífico vapor

COOMASSIE

saldrá del día 3 al 4 de Septiembre.
Admite carga y pasajeros.



Forwood Brothers & C.º

LINE OF STEAMERS

Según telegrama recibido se espera en este puerto el magnífico vapor frutero.

OROTAVA

el día 7 de Septiembre.

Admite pasajeros y carga.

Agente,
HY WOLFSON.
Marina, 1.

VAPORES QUE DESPACHA

la casa de los Sres. Hamilton y C.ª



The Union Steam Ship Company's

PARA SOUTHAMPTON

El hermoso vapor

GUELPH

saldrá de este puerto el día 12 de Septiembre.
Admite 100 toneladas de carga.

PARA SOUTHAMPTON

El vapor de gran marcha

SPARTAN

saldrá el día 3 de Septiembre.
Admite carga y pasajeros.



The New Zealand Shipping C.º's

VAPORES CORREOS INGLESES

PARA PLYMOUTH Y LONDRES

El hermoso vapor

KAIKOURA

saldrá del 3 al 9 de Septiembre.
Admite 90 toneladas de carga.

LA OPINIÓN
DIARIO LIBERAL-CONSERVADOR

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

(PAGO ADELANTADO)

En esta Capital, resto de la Provincia y Península española, un mes 1'50 Ptas.
En Ultramar y Extranjero, un semestre. 10 "

Número suelto, 10 céntimos. Número atrasado, 15.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la administración de este diario y en la imprenta del mismo, San Francisco, 32.

PRECIOS DE ANUNCIOS

Comunicados, la línea, desde pesetas 0'25 á 0'50 por inserción.

Edictos, anuncios de subastas, arrendamientos, sociedades, etc., la línea á peseta 0'25 la primera inserción y á peseta 0'15 las demás.

Partes de defunción á 2 columnas, tamaño corriente, 10 pesetas cada inserción y á 1 columna 5 pesetas id.—Mayores tamaños, precios convencionales.

Los demás anuncios con arreglo á las condiciones y precios de tarifa.

IMPRENTA DE FÉLIX S. MOLOWNY.—San Francisco, 32.

—¿Serías capaz de herir á M. d'Harblay? prosiguió Mad. de Tréves.

La cabeza del mudo se inclinó.

—¡Pero no ves que eso es demencial! ¡La demencia del crimen!...

Los ojos del anciano respondieron.

—Quiero que seais feliz... quiero que seais libre.

En sus miradas se mezclaba la ciega ternura y una voluntad terrible é inquebrantable.

Leonida dió un paso atrás.

—¡El desgraciado se ha vuelto loco! exclamó con espanto! ¡Quiero cometer un asesinato para que yo sea feliz, y el hombre á quien amenaza es el único que me ha ofrecido una amistad verdadera, que ha sabido comprender mis dolores y mis lágrimas que ha hecho nacer en mi alma un poco de calma y de esperanza! ¡Aquel cuya voz esta mañana me era tan grata, cuyas palabras me consolaban!... ¡Es á él á quien quieres matar para que yo sea libre!... ¡Matar á Luciano d'Harblay! ¡Insensato! ¡Entonces también quieres que yo muera!

Al oír estas palabras, el mudo dejó escapar un grito ronco gutural; sus ojos se redondearon en las órbitas, y su mirada extraviada se fijó en Leonida.

Al mismo tiempo sus manos temblorosas formaban signos que querían decir:

—¡Morir... vos!

—Sí, respondió la jóven fuera de sí. Si él muere, le seguiré... ¡Ah! Ahora comprendo lo que pasaba en mi alma... Tus amenazas lo han explicado todo... Se ha hecho la luz... Me siento culpable... Tengo vergüenza de mi misma... ¡Vete!

El mudo cayó de rodillas.

Lloraba.

Leonida, que no tenía ya conciencia de lo que decía, continuaba:

—Ahora, ya sabes mi secreto... lo has adivinado en el momento en que lo adivinaba yo misma... He sentido que amaba, en los latidos de mi corazón, en la conmoción que sentí al ver que amenazabas á Mr. d'Harblay... Lo que pasa por mí, me dá miedo. Escucha, Santiago, no he dicho nada... tú no sabes nada... El secreto que acaba de escaparse de mis labios en un momento de locura, no existe... no debe existir... no quiero que exista...

El viejo puso la mano alternativamente en el corazón y en los labios.

Mad. de Tréves continuó con fiebre creciente:

—Mr. d'Harblay ha jurado salvar á mi marido; lo salvará... es preciso que lo salve... Mi deber es mandárselo, y el suyo el consagrarse á devolver la salud al baron... Acuérdate que el doctor debe ser sagrado para tí... Tú lo respetarás, lo querrás... en caso de necesidad darás por él tu vida... ¡No lo olvides!... ¡No lo olvides jamás!

Santiago se levantó.

Leonida le alargó la pizarra en la cual había escrito: «Mataré al doctor Luciano d'Harblay.»

El mudo la cogió.

Con la vuelta de su manga borró la terrible frase.

En su lugar escribió estas palabras:

—«Obedeceré; lo juro.»

Después, cogiendo la mano de Mad. de Tréves, la llevó al corazón, mientras que gruesas lágrimas humedecían sus mejillas y rodaban hasta su ruda barba.

—¿Me habeis perdonado? preguntó en seguida por señas.

—Sí.

—¿Teneis confianza en mí?

—Sí... pero es tarde, amigo mio, retírate.

Santiago obedeció, después de haber besado las manos de Leonida.